



ఓం నమో భగవతే శ్రీ రమణాయ

# రమణ భాస్కర



వ్యవస్థాపక సంపాదకులు : సద్గురు శ్రీ నాన్నగారు

సంపుటి : 10

సంచిక : 10

పుష్పం : 21-22

05-02-2005

## రమణ భాస్కర

ఆధ్యాత్మిక పక్ష పత్రిక

పేజీలు : 16

గౌరవ సంపాదకులు  
శ్రీమతి P.H.V. సత్యవతి  
(హైదరాబాద్)

చందా

సంవత్సరచందా: రూ॥ 150/-

విడిఫుత: రూ॥ 5/-

చిరునామా

## రమణ భాస్కర

శ్రీ రమణ క్షేత్రం,

జిన్నూరు - 534 265

పొంగి, జిల్లా, ఆంధ్రప్రదేశ్

పబ్లిషర్

సద్గురు శ్రీ నాన్నగారు

శ్రీ రమణ క్షేత్రం

జిన్నూరు - 534 265

☎ 08814 - 224747

☎ 9247104551

ఈ సంచికలో.....

11-12-04

గౌరవ సంపాదకులు ..... 1

16-01-05

జిన్నూరు ..... 9

ప్రింటర్

భవాని ఆఫ్సెట్ ప్రెస్  
ఎస్.వి.ఆర్ కాంప్లెక్స్, పాలకొల్లు

☎ 08814 - 228858

సద్గురు శ్రీనాన్నగారి అనుగ్రహభాషణములు, 11-12-04, గౌరవ సంపాదకులు

ప్రియమైన ఆత్మబంధువుల్లారా,

జ్ఞానానందస్వామికి విషయజ్ఞానం ఉంది, అమృతానుభవం ఉంది. అంటే ఒక ప్రక్క సైంటిస్టు అయ్యారు, ఒక ప్రక్క సెయింట్ అయ్యారు. జ్ఞానానంద కూడా జ్ఞానే అయితే ఆయన దేహప్రారబ్ధాన్నిబట్టి సైన్సు రంగంలో విశేషంగా కృషిచేశారు. ఆయన పూర్ణ మానవుడు. ఎక్కడ మహాత్ముడు ఉన్నాడో, ఎక్కడ మహర్షి ఉన్నాడో అది తీర్థం, అదే పుణ్య క్షేత్రం. మానవుడికి ఎన్ని ఉన్నా వాడికి ఆనందం కావాలి, శాంతి కావాలి. నాకు ఆనందం అవసరం లేదు, శాంతి అవసరం లేదని చెప్పేవారు సృష్టిలో ఎవరూ లేరు. సూర్యుడికి ప్రకాశం ఎంత సహజమో, చంద్రుడికి చల్లదనం ఎంత సహజమో, అగ్నికి వేడి ఎంత సహజమో అలాగే మన హృదయంలో ఉన్న సద్వస్తువుకు ఆనందం, శాంతి అంత సహజం, దేహం ఉన్నా లేకపోయినా లోకం కనిపించినా కనిపించకపోయినా ఆ వస్తువు ఉండటం కూడా అంతే సహజం. మీరు సబ్జెక్టును క్లోజ్ గా అర్థం చేసుకోవటానికి ప్రయత్నం చేయండి. మీరు సబ్జెక్టును ప్రోఫర్ గా అర్థం చేసుకొంటూ ఉంటే 90% వరకు దుఃఖరహితస్థితి అందుకోగలుగుతారు. లోపల ఉన్న సద్వస్తువుకు ఆనందం సహజం. అది గుణంకాదు, అది కల్పించుకొన్నది కాదు. సూర్యుడికి ప్రకాశం అనేది సహజస్వభావం, అది గుణం కాదు. ఎన్నిసార్లు చెప్పినా వాడు అలా మాట్లాడుతాడు ఏమిటి అని ఎవరితోనైనా అంటే అది వాడినేచరండి, అదివాడి స్వభావం అని చెబుతారు. అంటే వాడి స్వభావాన్ని జయించటం కష్టం, అతను ప్రయత్నం

Visit us @ [www.srinannagaru.com](http://www.srinannagaru.com)

చేస్తున్నా ఫెయిల్ అవుతూ ఉంటాడు. ఒకో మానవుడికి ఒకో స్వభావం ఉంటుంది, దానిని జయించటం కష్టం. గురువు అనుగ్రహం లేకుండా, ఈశ్వరానుగ్రహం లేకుండా మన స్వభావాన్ని జయించటం కష్టం. ఇప్పుడు మనోదేహములు మనకు ఎలాగయితే అనుభవంలో ఉన్నాయో అలాగ లోపల ఉన్న వస్తువుతో మనకు తాదావ్యం వచ్చేవరకు, అందులో మనం ఏకం అయ్యేవరకు, నేను అనేటప్పటికి లోపల ఉన్న బ్రహ్మం నాకు స్ఫురించే వరకు ఏదో వెలితి, ఏదో కొరత, ఏదో దుఃఖం ప్రతీ మానవుడిని వెంటాడుతూ ఉంటుంది. మీకు ఎంత ధనం ఉన్నా, ఎంత అధికారం ఉన్నా లోపల ఉన్న వస్తువు తాలూకా అనుభవం మీకు వచ్చే వరకూ ప్రతిజీవుడిని ఏదో వెలితి, ఏదో భయం వెంటాడుతూ ఉంటాయి. ఉన్నది ఒక్కటే అంటే ఒక్కటే, ఆ ఒక్క దానిలో నీవు భిన్నత్వం చూస్తూ ఉంటే నీకు సంసారం ప్రారంభమవుతుంది, భయం నిన్ను విడిచిపెట్టదు, శవాలు మోయటం నీకు తప్పదు. ఉన్న వస్తువు ఉన్నట్లుగా నీకు వ్యక్తమయ్యే వరకు నీకు జన్మలు వస్తూనే ఉంటాయి. అశాంతి నిన్ను విడిచిపెట్టదు అని సనత్కుమారుడు నారదుడితో చెప్పాడు. జీవుడు ఏ దేహంలో ఉన్నా ప్రతీ జీవుడి యొక్క గమ్యం అంటే వాడి హృదయంలో ఉన్న సద్వస్తువుతో తాదావ్యం పొందటమే జీవుడి యొక్క లక్ష్యం. అప్పటివరకు జీవుడి యొక్క యాత్రకు ముగింపులేదు. ఆ సద్వస్తువును చేరుకునే వరకూ చావులేని స్థితి వాడికి స్వరూపంగా వ్యక్తం కాదు. ఉన్నది ఒక్కటే కాని దానికి మనం వేరుగా ఉన్నాము అనే తలంపు ఎప్పుడయితే వచ్చిందో అక్కడ నుండి దుష్టబుద్ధి ప్రారంభమయ్యింది. స్వార్థం, దేహాభిమానం ప్రారంభమైంది అక్కడనుండి మన పతనం ప్రారంభమైంది. జ్ఞానానంద అంటే జ్ఞానంలో ఆనందిస్తున్నారు కాబట్టి ఆయన జ్ఞానానంద కాని మనం విషయాలలో ఆనందిస్తున్నాము. జ్ఞానం సత్యం, అజ్ఞానం అసత్యం, జ్ఞానం నిత్యం అజ్ఞానం అనిత్యం, జ్ఞానం సుఖాన్ని ఇస్తుంది అజ్ఞానం దుఃఖాన్ని ఇస్తుంది. నేను అనే భావన ఎక్కడ నుండి ఉదయించి వస్తుందో, నేను అనే భావనకు ఏదైతే కేంద్రంగా ఉందో ఆ కేంద్రం నీకు గోచరంకానంత కాలం నీకు దుఃఖం తప్పదు, నీవు ఎన్ని జన్మలు ఎత్తినా దుఃఖం నిన్ను తరుముకొంటూ వస్తుంది. జ్ఞానం అంటే విషయ జ్ఞానం కాదు, నువ్వు ఏదిగా ఉన్నావో దాని తాలుక అనుభవం జ్ఞానం. భగవాన్ ఏమి చెప్పారు అంటే జీవుడు తన వేషం తాను తీసివేస్తే, ఈశ్వరుడు ఆయన వేషం తీసివేస్తే ఉన్నదేదో మిగులుతుంది, అది ఫైనల్ స్టేట్, అది పొందేవరకు నిన్ను వెలితి వెంటాడుతుంది, అశాంతి నిన్ను వెంటాడుతుంది. కాలం కూడా నిజం కాదు,

కాలం కూడా కల్పితం, గాఢనిద్రలో ఎవరికి టైమ్ సెన్స్ లేదు, గాఢనిద్రలో ద్వైతం లేదు అయితే గాఢనిద్రలో మనం లేమా అంటే మనం ఉన్నాము. నువ్వు జీవించి ఉండగానే, ఈ శరీరంలో ఉండగానే మరణించాలి, మరల అదే శరీరంలో జన్మించాలి. మనస్సు విషయాలను కల్పిస్తుంది, వస్తువులను కల్పిస్తుంది. అది కల్పించిన విషయాల మీద, వస్తువుల మీద మమకారం పెంచుకొని బంధింపబడుతుంది. విషయాలను కల్పించేది మనస్సే, అందులో బంధింపబడేది మనస్సే. వస్తువులను కల్పించేది మనస్సే, మరల ఆ వస్తువులను కోరుకొనేది మనస్సే. ప్రేమ, ద్వేషము, రాగము, అనురాగము ఇన్ని గొడవలు లేనేలేవు నీకోరికే ప్రేమ, నీ కోరికే ద్వేషం, కోరికే ఇష్టం, కోరికే అయిష్టం. నీకు కోరికంటూ లేనప్పుడు ఇష్టాలు, అయిష్టాలు ఏమిటి? ఇవన్నీ కోరికలో నుండే వస్తున్నాయి. నాకు వాడంటే ఇష్టం, వీడంటే అయిష్టం అంటే నీకు ఏదో లోపల కోరిక ఉంది, ఉన్నదేదో ఉంది, దానికి రూపం లేదు, నామం లేదు. అయితే మనందరికీ తలో శవం ఉంది, దానికి ఒకపేరు ఉంది. మనం ఆ రూపంతోటి, నామంతోటి తాదాప్యం పొందుతున్నాము. నారూపంతోటి, నామంతోటి తాదాప్యం పొందుతున్నంతకాలం రూపాలు, నామాలు నిజం అని నాకు అనిపిస్తూ ఉంటుంది. కర్తృత్వంతో నీవు చేసేపని మంచికి మంచి, చెడ్డకు చెడ్డ నీవు అనుభవించవలసిందే. దేనికైతే మరణం లేదో, ఏదైతే అన్ని కాలాలలో, అన్ని అవస్థలలో ఉంటుందో, దేని స్వరూపం అయితే ఆనందమో, ఏదైతే ఎప్పుడూ ఉంటుందో, ఎక్కడయితే భిన్నత్వం లేదో అది నీవై ఉన్నావు అని వేదం చెపుతోంది. మనం కూడా అది నోటితో చెపుతున్నాము కాని అది మనకు అనుభవంలో లేదు. హృదయంలో ఉన్న సద్వస్తువు నీకు వ్యక్తమయ్యేవరకు, అది నీకు అనుభవంలోనికి వచ్చేవరకు ఈ దేహగతమైన నేను నిన్ను విడిచిపెట్టదు, అది నిన్ను పీడిస్తూనే ఉంటుంది. మనం గాఢనిద్రలో నుండి జాగ్రదవస్థలోనికి రాగానే ముందు నేను అనే తలంపు వస్తుంది, అది దేహంతో తాదాప్యం పొందుతుంది. ఈ దేహము నేను అనే తలంపు ప్రారంభం అయ్యాక దుష్ట ఆలోచనలు వస్తాయి, వేరుబుద్ధి వస్తుంది, స్వార్థం క్రూరత్వం పెరుగుతుంది. ఉన్న వస్తువులో నుండి మనం ఎప్పుడైతే జారిపోయామో కానిదంతా మనం చుట్టబెట్టుకుంటూనే ఉంటాము. ముందు నీకు నేను అనే భావన వచ్చిన తరువాత ఇతర భావనలు వస్తున్నాయి అందుచేత నీ సాధనను అంతా ఈ నేను అనే భావన మీద కేంద్రీకరించు, అది ఎక్కడ నుండి వస్తోందో చూడు అది నీ హృదయంలో నుండే వస్తోంది. లోభివాడు తన ధనాన్ని ఎంత జాగ్రత్తగా చూసుకొంటాడో

అలాగే మనకు వచ్చిన తలంపులను, మనం చేసిన పనులను ఒక్కటి కూడా విడిచిపెట్టకుండా భగవంతుడు మన హృదయంలో దాచి ఉంచుతాడు. మనకు ఏదైనా చెడు తలంపు వచ్చినా, మనం ఏదైనా చెడ్డ పని చేసినా మనం ఏదో జన్మలో దానికి సమాధానం చెప్పాలి. అసలు నేను ఈ లోకంలో ఎందుకు పుట్టాను అని ఒకరు భగవాన్ ను అడిగారు. ఈ లోకం మంచిదికాదు, చెడ్డదికాదు. నువ్వు ఈ లోకంలో ఎందుకు పుట్టావు అంటే నువ్వు ఎవడివో నువ్వు తెలుసుకోవటానికి భగవంతుడు నీకు ఒక అవకాశం ఇచ్చాడు, అందుకే పుట్టావు. అందుచేత నీవు వచ్చిన పని చూసుకో. ఇంక కర్మ అంటావా కొంతమంది వ్యవసాయ దారులుగా, కొంతమంది ఇంజనీర్లుగా, కొంతమంది టీచర్లుగా పనిచేస్తూ ఉంటారు, ఆ దేహ ప్రారబ్ధాన్ని బట్టి పని జరుగుతూ ఉంటుంది. ఆ దేహ ప్రారబ్ధంలో నీవు ఏ అనుభవాలు పొందాలో అవి పొందాక ఆ శరీరం చనిపోతుంది. ఈలోపుగా నీవు తొందరపడినంత మాత్రంచేత చావురాదు. నీ ముక్కులో గాలి ఎవడైతే పోసాడో వాడే తీస్తాడు. ప్లెజర్ ను, పెయిన్ ను కూడా నీ మైండ్ క్రియేట్ చేస్తోంది. ఉదాహరణకు ఒకరి ఇంట్లో ఎవరైనా చనిపోయారు అనుకోండి ఆ ఇంట్లో ఉన్నవారిలో ఒకరు విపరీతంగా బాధపడతారు, ఒకరు క్షయిట్ గా, కూల్ గా ఉంటారు. సంఘటన ఒక్కటే కాని అక్కడ తీసుకోవటంలో ఉంటుంది, మనస్సును బేలన్స్ చేసుకోవటంలో ఉంటుంది. సంఘటనను బట్టి నీకు దుఃఖం రాదు, ఆ సంఘటనను నీవు తీసుకోవటంలో, నువ్వు సమాధానపడటంలో అది ఉంటుంది. ఈశ్వర సంకల్పం ప్రకారం అలా జరగవలసి ఉంది, జరిగింది అనుకొంటే కూల్ గా ఉంటాడు. అలా ఎందుకు జరిగింది అనే భావన మనకు వస్తూ ఉంటే మనం ఈశ్వరుడికి భిన్నంగా ఉన్నాము అనుకోవటం వలన ఆ భావన వస్తోంది. ఈశ్వర సంకల్పంతో నువ్వు మమేకం అవ్వటంలేదు, ఈశ్వరుడి కంటే నేను వేరుగా ఉన్నాను అనే భావన నీకు ఉంది. అక్కడ నుండి దుఃఖం ప్రారంభమవుతోంది. మనకు స్వప్నంలో ఉన్నంతసేపు ఆ స్వప్నం నిజం అనిపిస్తుంది. జాగ్రదవస్థలోనికి వచ్చాక అది స్వప్నం, అది నిజంకాదు, ఇంతవరకు అది స్వప్నం అని తెలియక బాధపడ్డాము అని తెలుస్తుంది. అదేవిధంగా నీవు హృదయంలో మేల్కొనే వరకూ ఈ జాగ్రదవస్థకూడా నిజం అని నీకు అనిపిస్తుంది. నీవు హృదయంలో మేల్కొన్నప్పుడు ఈ జాగ్రదవస్థ కూడా ఒక స్వప్నమే, ఇది నిజంకాదు అని అప్పుడు నీకు తెలుస్తుంది. ఈ లోకం ఉందా అని ఒకరు భగవాన్ ను అడిగారు. ఈ లోకం ఉందని ఆయన చెప్పలేదు, ఉన్న దానివలె కనిపిస్తోంది అని చెప్పారు. మనం కర్మ

మార్గంలో ప్రయాణం చేసినా, ధ్యాన మార్గంలో ప్రయాణం చేసినా, భక్తి మార్గంలో ప్రయాణం చేసినా ఈ మూలతలంపును తన మూలంలోనికి ఉపసంహరించాలి. ఒక ఉపనిషత్లో ఏమని చెప్పారు అంటే నీకు జీవితంలో ఏదయినా జయం కలుగవచ్చు, అపజయం కలుగవచ్చు అది నీ తెలివితేటల మీద ఆధారపడి లేదు. మీ పూర్వజన్మలో మీరు చేసిన కర్మను బట్టి ఇక్కడ జయాపజయాలు ఉంటాయి. అది కేవలము ఈ జన్మలో చేసిన కృషికాదు. ఇక్కడ జ్ఞానానంద అమృతానుభవం పొందారు అంటే ఆయన ఈ జన్మలో చేసిన కృషే మనకు తెలుసు, ఆయన ఎంతకాలం నుండి, ఎన్ని జన్మల నుండి సత్కార్యక్షణంలో ఉన్నారో? అందుకే గీతలో భగవంతుడు చెప్పాడు బహుజన్మల సాధన వలన గాని, అనేక జన్మల పుణ్యఫలితం వలనగాని నీకు బ్రహ్మజ్ఞానం కలుగదు. మీరు కేవలము మీ సాధనను పూజగదికి పరిమితం చేయవద్దు, దైనందిన జీవితంలో ప్రతిక్షణం జాగ్రత్తగా ఉండాలి.

సూర్యుడు బాహ్యమైన చీకటిని తొలగిస్తాడు. నీ లోపల గూడుకట్టుకొని ఉన్న చీకటిని చేధించేవాడే గురువు. నిన్ను అశాంతిలో నుండి విడుదల చేసేవాడు గురువు. గురువు అనుగ్రహం ఎలా ఉంటుంది అని అడిగితే అది మాటలకు అందదు, తలంపుకి అందదు. అందని దాని గురించి ఎలా చెప్పగలము. బాహ్యంగా ఏదో ఇచ్చి, గురువు ఋణం తీర్చుకోలేము. గురువు ఏ స్థితిని అయితే పొందాడో ఆ స్థితిని మనం కూడా పొందితే గురువు యొక్క ఋణం తీరిపోతుంది. ఎప్పుడైనా మనం శాంతిగా ఉన్నప్పుడు మనమూ, జ్ఞానానంద ఒక్కటే అనిపిస్తుంది. మరల ఏదో ఒకవాసన, ఏదో ఒక కోరిక మనలను డిస్ట్రబ్ చేయటం ప్రారంభించింది అనుకోండి మరల అశాంతిలో కూరుకొనిపోతాము. నేను ఎవడనులో భగవాన్ ఏమని చెప్పారంటే కోటలో ఉన్న శత్రువులు అందరూ చనిపోతే కదా కోట నీకు స్వాధీనం అయ్యేది, కోటలో శత్రువులు ఉండగా కోట నాకు స్వాధీనం అయ్యింది అని ఎలా చెప్పకొంటావు. హృదయం అంతా ఖాళీ అవ్వాలి, హృదయం ఖాళీ అవ్వకుండా ఎవరికీ ఆత్మజ్ఞానం కలుగదు. స్వార్థంలో నుండి, దేహబుద్ధిలోనుండి విడుదల పొందకుండా ఎవరికీ ఆత్మజ్ఞానం కలిగే అవకాశం లేదు. సాధన అంటే ఏదో పూజ చేయటం, జపం చేయటం అనుకొంటున్నారు. నువ్వు ఏ దేవతనయితే పూజచేస్తున్నావో వాడికి ఏది ఆధారంగా ఉందో అదే నీకూ ఆధారంగా ఉంది. అది తెలియక వాడు వేరు, నేను వేరు అనుకోవటం, అక్కడ నుండి ఘర్షణ ప్రారంభమవుతోంది, ఏదో సాధన చేయటం, తలకాయ పోటు వచ్చేసింది అనుకోవటం, సాధన

పేరు మీద బాధలు పడటం. భగవంతుడు మనకు నడవటానికి కాళ్ళు, చూడటానికి కళ్ళు, పనిచేయటానికి చేతులు ఎలా ఇచ్చాడో అలాగే ఆలోచించటానికి బుద్ధిని కూడా ఇచ్చాడు కాని మనం దానిని వదిలేసాము. మనకు ఏదైనా జయం కలిగింది అనుకోండి పొంగిపోతాము. జయం వరకు అక్కరలేదు పదివేల రూపాయల పట్టుచీర కట్టుకొన్నాము అనుకోండి, ఇంక ఆ రోజున చీరలో విశేషంకాదు మనలో ఏదో విశేషం ఉంది అనిపిస్తుంది, అదే మాయ. మాయ అంతా మనస్సులో పెట్టాడు. భగవంతుడు వచ్చి ప్రత్యేకంగా నిన్ను శిక్షించనక్కరలేదు, ఎవడి మనస్సు వాడికి శిక్ష మనకు లాభం వస్తే పొంగిపోతూ, నష్టం వస్తే కృంగిపోతూ ఉంటే దేహగతమైన నేను పెరిగిపోతూ ఉంటుంది, అజ్ఞానం పెరిగిపోతుంది. నేను కూర్చొన్నాను, నేను నుంచున్నాను, నేను అది సాధించాను, నేను ఇది సాధించాను, నేను అలా ఉన్నాను, నేను ఇలా ఉన్నాను ఆ నేను వాడకం మనకు ఎక్కువ, అది పోయేవరకు మనకు ఆత్మజ్ఞానం కలుగదు. ఇప్పుడు మనకు ఏదైతే నేనుగా వ్యక్తమవుతోందో అది నిజమైతే మనకు అశాంతి లేదు, అది నిజంకాదు కాబట్టే మనకు అశాంతి వస్తోంది. ఎక్కడయితే సత్యం ఉందో అక్కడే ఆనందం ఉంది, అక్కడే శాంతి ఉంది. ఎప్పుడయినా మనకు కోరికలు నెరవేరినప్పుడు ఇదంతా మన తెలివితేటలు అనుకొంటాము, ఏదో కొద్దిసేపు సంతోషం వస్తుంది. అది నిజం కాదు. అది కూడా ప్రకృతిలో నుండి, అనాత్మలో నుండి రావటం లేదు. కోరిక నెరవేరినప్పుడు నీ మనస్సు వెళ్లి హృదయంలో మునుగుతుంది. ఎక్కడ శాంతి ఉందో, ఆనందం ఉందో అక్కడకు నీ మనస్సు వెళ్లి మునిగినప్పుడు నీకు ఆనందం కలుగుతుంది, కాని అది కూడా బయట నుండి వచ్చినది కాదు. అది బయటనుండి వస్తోంది అని మనకు అనిపిస్తుంది అది నిజం కాదు. మీకు మామిడిపండు అంటే బాగా ఇష్టం అనుకోండి, ఆ మామిడి పండు తిన్నప్పుడు చాలా బాగుంది, చాలా బాగుంది అనుకొంటాము. అప్పుడు కూడా ఆనందం అనేది మామిడి పండులో నుండి రావటంలేదు, ఆ కోరిక నెరవేరినప్పుడు మనస్సు వెళ్లి హృదయంలో కూర్చుంటుంది, అప్పుడు హృదయంలో ఉన్న శాంతిని, ఆనందాన్ని పీల్చుకొంటుంది. శాంతి, ఆనందం కూడా ఆత్మలోనుండి వస్తాయి కాని అనాత్మలో నుండి ఏదీరాదు, అనాత్మలో ఉన్నది డస్టే, అది మిడ్డే. ఆచార్యుల వారు ఏమని చెప్పారు అంటే సూర్యుడు కంటే మేఘాలు ఏమీ గొప్పవి కాదు, కాని సూర్యుడు కనబడకుండా చేయటానికి అవి పనికివస్తాయి. అలాగే నీ హృదయంలో ఉన్న సద్వస్తువు కంటే ఈ వాసనలు, తలంపులు, కోరికలు ఇవి ఏమీ గొప్పవికాదు

కాని హృదయంలో ఉన్న సద్వస్తువు నీకు గోచరం కాకుండా చేస్తున్నాయి. భగవంతుడు కూడా మనకు శాంతిని ఇవ్వటానికి సిద్ధంగా ఉన్నాడు కాని మనం తట్టుకోలేము, దానికి ఇంకా మనం డిజర్సు అవ్వలేదు అందువలన వెయిట్ చేస్తున్నాడు కాని మన మీద ఇష్టం లేకకాదు. శాంతి సామ్రాజ్యానికి అభిపతిని చేయటానికి మనలను ప్రిపేర్ చేస్తున్నాడు. ఆత్మజ్ఞాన సముపార్జనకు మనోదేహములను జాగ్రత్తగా ఉపయోగించుకోవాలి. భగవంతుడు మనకు ఇచ్చిన అవకాశములను సరిగా ఉపయోగించుకోవటం లేదు. ఆయన మనకు ఇచ్చిన ధనాన్ని గాని, తెలివినిగాని మనం సరిగా ఉపయోగించుకోవటం లేదు. ఇంకా అవకాశాలు కావాలి అని కోరుకొంటున్నాము. ఉన్నది సరిగా ఉపయోగించుకోవటం లేదు అని ఆయనకు తెలుసు ఇంకా కావాలంటే ఎలా ఇస్తాడు? మనకు ఏది మంచిదో మనకంటే ఆయనకు బాగా తెలుసు. భగవంతుడికి అన్నీ ఎలా తెలుస్తాయి అని కొంతమంది అంటారు అంతా ఆయనే అయినప్పడు ఇంక తెలియటం ఏముంది. ఆయనకు భిన్నంగా ఏదీలేదు. ఒక అజ్ఞాని, జ్ఞానిని అర్థం చేసుకోలేడు, ఒకవేళ అర్థం చేసుకోవటానికి ప్రయత్నం చేస్తే ఇతనిలో ఉన్న అజ్ఞానాన్ని తీసుకొని వెళ్లి జ్ఞానియందు ఆరోపిస్తాడు.

ఆత్మజ్ఞాన సముపార్జనకు మనలో ఉన్న బలహీనతలే అడ్డు వస్తున్నాయి. ఇందులో మనం సంపాదించేది ఏదీ లేదు, వాటిని తొలగించుకోవాలి. భగవదనుభవం పొందటానికి ఏ విషయాలు అయితే అడ్డు వస్తున్నాయో, ఏ కారణాల వలన మనం భగవంతుడికి దూరమయ్యాయో వాటిని ఒక్కోటి ఒక్కోటి తొలగించుకొంటూ రావాలి. మౌనం చాలా శక్తివంతమైనది. కొంతమంది ఏమీ మాట్లాడరు, మౌనంగానే జ్ఞానం ఇచ్చేస్తారు, దక్షిణామూర్తి అటువంటి వారే. వారు మాట్లాడరు, వారి చూపే జ్ఞానం, వారి ప్రతికదలిక కూడా జ్ఞానమే. వారు మీ వంక చూసారు అనుకోండి, ఒకసారి లోపల మిమ్మల్ని స్మరించుకొన్నారు అనుకోండి అంతే మీరు పవిత్రులు అవుతారు, వారు ఏదిగా ఉన్నారో అది మీకు ఇవ్వబడుతుంది. మీకు అర్హత వచ్చినప్పడు, యోగ్యత వచ్చినప్పడు బ్రాహ్మీస్థితిని ఇవ్వటానికి భగవంతుడు ఒక్క క్షణం కూడా వెయిట్ చెయ్యడు. కోరిక లేకపోతే ఇవ్వడేమో అని చాలామంది అనుకొంటారు కోరికకు శక్తిలేదు, శక్తి ఈశ్వరుడిది. నీకు అర్హత వచ్చినప్పడు వెంటనే భగవంతుడు ఎరుకలోనికి వస్తాడు, అదే జ్ఞానం. గాఢనిద్రలో నుండి జాగ్రదవస్థలోనికి వచ్చినప్పడు ఈ దేహగతమైన నేను మనలను చుట్టుకోక ముందు ఎంత ప్రశాంతంగా మేల్కొంటామో అలాగ ఈశ్వరుని

దయ మనకు కలిగినప్పుడు అజ్ఞానంలో నుండి జ్ఞానంలోనికి అలా మేల్కొంటాము. నువ్వు కాని దానిని చింతించినా అది నువ్వు అవ్వవు. నువ్వు దేహం అనుకొన్నప్పుడు నువ్వు చైతన్యమే, నువ్వు మనస్సువు అనుకొన్నప్పుడు కూడా నువ్వు చైతన్యమే, ఈదేహం చనిపోతుంది అనుకొన్నప్పుడు కూడా నీవు చావు లేకుండానే ఉన్నావు. చనిపోతోంది అనుకోవటం కూడా నిజం కాదు, అది కూడా ఒక తలంపే. ఆ తలంపు ఎవరికి వస్తోంది? నేను అనే తలంపుకు ఈ తలంపు వస్తోంది. ఈ నేను అనే తలంపు ఎక్కడ నుండి వస్తోందో, ఆ సోర్సులోనికి వెళ్ళే వరకు అది నిన్ను విడిచిపెట్టదు. రైలు ఇంజను కదిలితే దాని వెనకాల ఉన్న బోగీలు అన్నీ ఏవిధంగా అయితే కదులుతాయో అలాగే ఈ నేను అనే తలంపు వచ్చింది అంటే దానిలోనుండి లోకం వస్తుంది, దేహం వస్తుంది, పుణ్యపాపాలు వస్తాయి. వరుసపెట్టి అన్నీ వచ్చేస్తాయి, ఇది అంతా ఒక పెద్ద అడవి అందులో నుండి బయటపడలేము. ఎవడో ఒక మహాత్ముడు ఇంటర్ఫియర్ అయితేగాని ఈ అడవిలోనుండి మనం బయట పడలేము. ఏదైతే నేచురల్ గా ఉందో, ఏదైతే నార్చల్ గా ఉందో, ఏ వస్తువుకయితే మరణం లేదో అది నీకు అనుభవంలోనికి వచ్చేవరకు నిన్ను ప్రకృతిగుణాలు విడిచిపెట్టవు, ఈ సంసారం నిన్ను విడిచిపెట్టదు, ఇవి నిన్ను పీడిస్తూనే ఉంటాయి, ఇందులో నుండి పారిపోవటానికి నీకు అవకాశం లేదు. నువ్వు ఆత్మని ధ్యానం చెయ్యి, భగవంతుడిని ధ్యానం చెయ్యి. నువ్వే అసలు ఏడుస్తున్నావు ఇంకో ఏదేవేవాడిని ధ్యానం చేయటం ఏమిటి? నువ్వు చావటానికి సిద్ధంగా ఉన్నావు, ఇంకో చచ్చేవాడిని పట్టుకొంటావు ఏమిటి? చావులేని వాడిని ఆశ్రయించు. నువ్వే మోహం పెట్టుకొని ఇంకో మోహం ఉన్నవాడిని ఆశ్రయించటమా? ఇద్దరూ కలిసి గోతిలో పడటం. అంటే ఒక గుడ్డివాడు ఇంకో గుడ్డివాడికి దారి చూపటంలా ఉంది. చావు ఎలా ఉంటుందో, పుట్టుక ఎలా ఉంటుందో, దుఃఖం ఎలా ఉంటుందో, మోహం ఎలా ఉంటుందో తెలియనివాడిని, అంతా తానైన వాడిని ధ్యానించు, వాడు నీకు జ్ఞానాన్ని ప్రసాదిస్తాడు. నన్ను ఆరాధించగా ఆరాధించగా, ప్రేమించగా ప్రేమించగా, నీకు ఇష్టమైన పనులను ఒక ప్రక్కన పెట్టి నేను ఎలా జీవించమని చెబుతున్నానో అలా జీవిస్తూ ఉంటే, నా ఇష్టాన్ని నీ ఇష్టంగా చేసుకొని బతుకుతూ ఉంటే నీకు ఎటువంటి బుద్ధిని ఇస్తే నీకు ఆత్మజ్ఞానం కలుగుతుందో అటువంటి బుద్ధిని నీకు నేను ప్రసాదిస్తాను అని భగవంతుడు చెపుతున్నాడు. అందుచేత నీవు ఈశ్వరుని పాదాలను విడిచిపెట్టవద్దు, ఆయన యందు భక్తి కలిగి ఉండు, విశ్వాసం కలిగి ఉండు. పండు ఇవ్వండి, పుష్పం ఇవ్వండి ఇవికాకపోతే



కనీసం నీళ్ళయినా ఇవ్వండి అని భగవంతుడు చెపుతున్నాడు. అంటే అలా ఇవ్వటం అలవాటు అయితే ఎప్పుడో ఒకప్పుడు అజ్ఞానాన్ని ఇచ్చేస్తాము అని ఆయన అలా చెపుతున్నాడు అంతేగాని మనం ఇచ్చేవి ఆయన ఏమి చేసుకొంటాడు. మనకు ఇచ్చే అలవాటు లేదు ఎంతసేపు తినటమే పని. మీకు హితవు అయినది కూడా మితంగా తినండి, అది శుచిగా ఉండాలి అని చెపుతున్నాడు. అటువంటి ఆహారం మంచి మనస్సు రావటానికి సహకరిస్తుంది అంటే ఆహారశుద్ధిలో నుండి మనస్సుకు శుద్ధి వస్తుంది. పవిత్రమైన మనస్సు మాత్రమే సత్యాన్వేషణకు ఫిట్ అవుతుంది. నేను ఏదో చేసేస్తున్నాను, ఎవరినో ఉద్ధరిస్తున్నాను అని జ్ఞాని అనుకోడు ఎందుచేతనంటే జ్ఞానికి ఆత్మ తప్పించి ఏదీ గోచరించదు, తాను ఆత్మ అయి ఉన్నాడు, తనకు భిన్నంగా ఏమీ కనబడదు. అందుకే రమణాచార్యుడు ఒక సందర్భంలో ఏమి చెప్పారు అంటే నేనే కనుక అజ్ఞానంలో ఉంటే మీకు బోధించటానికి నా దగ్గర ఏమీలేదు, నేను కనుక జ్ఞానిని అయితే నాకు బోధించటానికి ఇతరులు లేరు. ఇది రమణ వాక్యం దానిని మీరు సొంతం చేసుకోవటానికి ప్రయత్నం చేయండి, దానిని మననం చేసుకోండి. ఏదో రోజున మీకు అనుభవంలోనికి వస్తుంది.

ప్రపంచంలో ఏ వస్తువు నీది కాదు. అంతా పరమాత్మదే. ఇంక త్యాగం ఏమిటి? ఇదే భగవాన్ చెప్పారు ఒకడు బెల్లంతో వినాయకుడిని చేసి, నైవేద్యం పెట్టటానికి ఏమీ దొరకక ఆ వినాయకుడినే గిల్లేసి నైవేద్యం పెట్టేసాడు. మనం చేసేదానాలు, ధర్మాలు అటువంటివే భగవంతుడిది భగవంతుడికే ఇచ్చి మనం పొగరుబోతుతనం పెంచుకోవటం, ఇంక మనకు జ్ఞానం ఎలా వస్తుంది. ఈ కథ మనకు అర్థమయితే మన పొగరుబోతుతనం, అహంభావన అణిగిపోతుంది. మనం విషయాలను తాగి తాగి తాగుబోతులమయ్యాము. సబ్బక్కు అర్థమవుతూ ఉంటేనేగాని ఈ తాగుబోతుతనం, పొగరుబోతుతనం అణగదు. వాడు ఆ తప్ప చేసాడు, వీడు ఈ తప్ప చేసాడు వారిని చంపేస్తాను అని ఆంజనేయస్వామి అంటే చిన్న తప్ప కూడా చేయని వాడిని ఈ సృష్టిలో ఒకడిని చూపించు అంటుంది సీతమ్మ. అసలు జీవభావన వస్తేనేవాడు ఏదో తప్ప చేస్తాడు. మీ గురించి మేము అరుణాచలం వచ్చాము అని భగవాన్ తో ఎవరైనా అంటే మరి నేను ఎవరి గురించి వచ్చాను. ఏ ఈశ్వరుడు అయితే నన్ను ఇక్కడికి తీసుకొని వచ్చాడో ఆయనే మిమ్మల్ని తీసుకొనివచ్చాడు. ఉన్నది ఒక్కటే. ఎవడైతే నాకు జ్ఞానాన్ని ప్రసాదించాడో వాడే మీకు కూడా జ్ఞానాన్ని ఇస్తాడు. జ్ఞానమే నిజమైన సంపద.

జ్ఞానానికి సమానమైనది ఏదీ లేదు. కొంతమంది రేపు ఏమి జరుగుతుందో చెప్పతారు. రేపు ఏమి జరుగుతుందో తెలుసుకోవటం జ్ఞానం కాదు. మీ పూర్వ జన్మల గురించి, రాబోయే జన్మల గురించి ఎవరైనా చెప్పవచ్చు, అది జ్ఞానం కాదు. ఇదంతా మనస్సే, ఇదంతా దుమ్మే. ఇల్లు ఊడ్డి బయట పొరవేయవలసిన చెత్తను కొంటు చేయటం ఎందుకు? ఈ జన్మ ఎంత నిజమో, పూర్వ జన్మలు, రాబోయే జన్మలు కూడా అంతే నిజం. అది జ్ఞానం కాదు. నీ హృదయంలో ఉన్న సత్యవస్తువు ఎలా ఉందో నీవు అలా ఉండగలగటం జ్ఞానం. మనకు జీవభావన పోవాలి, ఆత్మభావన రావాలి. జీవ భావనను తగ్గించుకొంటూ ఆత్మభావన పెంచుకొంటూ ఉండాలి. వచ్చే జన్మలో ఏదో చేద్దాం, మరణించిన తరువాత ఏదో అవుతాము అని మీరు అనుకోవద్దు, ఇటువంటి గొడవలు వద్దు. ఈ జన్మలో కాలాన్ని సద్వినియోగం చేసుకోండి, భగవంతుడు మీకు ఇచ్చిన అవకాశములను సద్వినియోగం చేసుకోండి. భగవంతుడు మనకు ఏదైనా ఇచ్చినప్పుడు అది ఎంత ఇచ్చాడు అని కాదు, ఇచ్చిన దానిని ఎంత వరకు మనం సద్వినియోగం చేసుకొంటున్నాము అనేది ముఖ్యం. మనకు ఎంత ధనం ఉంది అని కాదు దానిని ఎంతవరకు సద్వినియోగం చేస్తున్నాము అది చూసుకోవాలి. అదృష్టం వెంటాడినప్పుడు పొంగిపోకుండా, దురదృష్టం వెంటాడినప్పుడు కృంగిపోకుండా ఉండాలి. అదృష్టం, దురదృష్టం ఇవి అన్నీ దేహానికే, చైతన్యంలో, మహాజ్ఞానంలో అక్కడ ఇవి ఏమీ లేవు. ఉన్నది ఒక్కటే, అక్కడకు మనం మేలుకోవాలి, అంతవరకు మనం దుఃఖ రహిత స్థితిని పొందలేము. మీ ఇంటి దగ్గర ఏమైనా ఇబ్బందులు ఉన్నా అస్తమాను ఆ ఇబ్బందులతో తాదాప్యం పొందవద్దు. దేహాన్ని ప్రారబ్ధానికి విడిచిపెట్టి, మీ పనులు మీరు చూసుకోండి. మీ వాక్కును ఉపసంహరించండి, మీ మనస్సును ఉపసంహరించండి, మూలతలంపు అది ఎక్కడ అయితే ఉదయించి వస్తోందో అక్కడకు దానిని ఉపసంహరించండి. మూలతలంపు దాని మూలాన్ని చూసిన వెంటనే అది నశిస్తుంది, అది నశించినప్పుడు నీవు నశించవు ఎందుచేతనంటే అది నీవు కాదు కాబట్టి. ఎప్పుడయితే మూలతలంపు నశించిందో నీవు ఏదిగా ఉన్నావో అది నీకు స్వరూపంగా వ్యక్తమవుతుంది, ఇది అనుభవైక వేద్యం.

**సద్గురు శ్రీనాన్నగారి అనుగ్రహభాషణములు, 16-01-2005, జస్వారు**

ప్రియమైన ఆత్మబంధువుల్లారా,

మన శరీరంలో ఏవైనా రోగాలు ఉంటే అవి తగ్గించుకోవటానికి మనం కంగారు